

高考提前、节假日增多等导致学校正常教学日减少—— 高三啦，能否名正言顺早开学？

就在教育部三令五申减负从小学抓起之际，中学生尤其是初、高中毕业班学生的课业负担仿佛成了被“政策”遗忘的角落。就在本周，沪上个别高三年级已经开学，其中不乏市级实验性示范性高中。然而，也有业内人士提出，由于高考提前、节假日增多、考试难度增加等多重因素的叠加，应当允许毕业班自主适时调整教学时间与进度。

提前一周“集中返校”

据读者王女士反映，她的儿子就读于一所市级示范性高中，早在上周末就提前开学了，全体高三学

生一律在校住读，每天要上一整天的课，还有大量的作业和时不时的测验。对于“提早开学”的指责，有的学校给出的解释是“集中返校”——因为教育行政部门虽然规定了放暑假的时间，但却没有规定长达两个月的暑假里学生究竟要参加几天的返校活动，说一个月一次也行，说一周一次也行，每次是半天还是一天，所有的“解释权”都由校方自由裁量。于是，有个别学校就将暑假里自定的“一周一次返校”集中在开学前的一周。是“返校”而不是“开学”，成了对付来自学生或上级部门质疑的最好挡箭牌。

“第三学期”抢跑一步

同样，还有的市级示范性高中在暑假里设立了“第三学期制”，将学生组织起来搞创新课题或请专家来讲授大学课程。越是名牌高中越是如此，因此让学生们在暑假里“抢跑”一步，就成了必然选择。这种“示范”意义，与其说在于培养创新人才或选拔资优生，不如说是为了在高校自主招生中抢先机。不过一些区级示范性高中或普通高中提出疑问——既然名牌高中可以借培养创新人才之名搞“第三学期”，那么，其他学校为什么就不能在暑假里给那些成绩不佳，

或在中考、高中时还欠缺点“火候”的学生，也设立一个“第三学期”呢？同样是不收费，同样是补缺补差，只不过是补大学课程、提高课程，有的是补基础知识，如果只鼓励前者而禁止后者，则又会形成新的教育不公平。

“法定教学时间”不足

现在的高校自主招生，大约在元旦过后就拉开帷幕，再加上本市的初、高中毕业班二模考大多定在“五一”小长假之前，以便为5月初的中考、高考志愿填报做准备，因此，各校基本上都会在4月上旬结束初三和高三的新课教学。另据本

市教育部门公布的2013学年校历和国家的节假日放假安排，从9月2日开始的秋季学期共20周，除去双休日和国定节日，共94天教学日，比去年同期少了5天，比2009年的秋季学期更是少了足足10天。有教育界人士提出，毕业班学生是足额缴学费的，学校理当足额安排教学时间，即到下一年的6月末才结束教学。但事实上，高考在6月上旬结束，中考一般也在6月中旬结束，余下的一二十天“法定教学时间”完全可以前移至寒假里。这样大大方方的调整，比自找各种借口要名正言顺许多。 本报记者 王蔚

复旦承诺启动全方位资助体系

贫困新生“零账单”顺利入学

新闻追踪

本报讯（记者 张炯强）本报科教卫新闻版昨天刊发报道《新生“报到账单”凸显贫富差距》后，引来各方读者关注。复旦大学今天发布消息称，今年学校已经采取多项举措，做好新生“绿色通道”工作，贫困新生即使不花一分钱，报到“零账单”也能顺利入学。

据悉，新生入学前，复旦已经为59名家庭经济困难新生寄去总计14300元路费补助，确保每名新生都能顺利到校。9月1日新生报到当日，复旦学工部还将向家庭经济困难新生发放总计10万元的物资套餐。贫困新生同时可凭爱心卡到

覆盖四校区学生生活园区的爱心公益站领取自己所需的商品。

新生入学后，复旦还将启动全方位的资助体系：新生辅导员将在第一时间深入学生寝室了解、核实学生的家庭经济情况，不遗漏任何一个家庭经济困难的新生；学校还在院系设立应急基金，个别特别困难的学生，经辅导员、院系审核，可得到应急基金300-800元现金，以填补入校第一个月的生活开支。此外，家庭经济困难学生在校期间可获得各类奖、助学金的资助，符合条件的学生还能够享受学费减免等。学校也为家庭经济困难学生设立医疗帮困基金，并将在第一时间召开国家助学贷款政策宣讲会，同时简化贷款申请办理流程。



上海中小学教材全面启用“绿色印刷”

今年秋季开学前，上海市681个品种2800万册中小学教材已全部送达近2000所中小学，而且所有中小学教材，包括教师参考资料

在内，实现“绿色印刷”全覆盖。

所谓“绿色印刷”，即采用柔版水墨印刷，替代传统的油墨印刷，它的一大特点是在原材料选择和

回收上都非常环保，不会对环境产生影响。据悉，上海也是国内最早采用柔版水墨印刷中小学教材的地区。 庄毅 摄影报道

5批次不合格校服全部退订

本报讯（记者 陆梓华）昨日，市质量技术监督局公布：从今年5月起至今先后接到质监部门关于企业送检的校服中查出5批次可分解致癌芳香胺染料不合格的检验报告。市教委通过官方微博“上海教育”回应：根据《关于加强本市中小

学生校服管理的若干意见的通知》精神，本市启动了校服管理程序，于第一时间向涉及订购校服的上海中学、上师大一附小、青浦实验中学、西林中学、实验学校西校进行了通报。上述学校已及时与生产厂家交涉，并退订所订购的校服。

科学的转角处闪现艺术的灵光

汇聚历届展览精品和创意新作 上海国际科学与艺术展今开幕

本报讯（记者 马亚宁）今天上午，为期6天的2013上海国际科学与艺术展在上海展览中心拉开帷幕。今年是上海国际科学与艺术展的“十周岁生日”，展览规模达6000平方米，以“融合——十年纷呈”为主题，不仅汇聚许多历届展览精品，更有来自美、英、中等14个国家和地区的科学和艺术创意新作。观众来此兜兜转转，也许会在科学的转角遇见艺术，也许会在艺术天地里被科学唤醒，让头脑里理性十足的科学与充满感性的艺术来一次“深情相拥”。

院士为院士画像

黑与白强烈的对比、单纯简洁的线条、凹凸立体的阴影、木感的粗糙纹理，人物脸部表情因这种形式感而丰富凸现起来，嘴角上扬的微笑让人感受到亲和及睿智。院士画廊上，艺术家创作完成了近90幅院士肖像，尽显科学家的风范。而其中一幅杨福家院士画像的作者并非职业画家，而是中国科学院院士金亚秋。作为国内外遥感科学领域著名的科学家，金亚秋的绘画和他的科研经历一样精彩纷呈，因为“绘画，是我的另一种满足”。

郭慕孙院士是著名的化学工程学家，他在流态化基础理论的创立和工业应用两方面都取得了杰出的成就。“几何动艺”系列则是他生前创作的蕴含科学事实的艺

术作品。所谓“几何动艺”是将力学的科学原理与艺术的优美造型相结合，观赏者综合运用所学的数学和物理等基础知识，通过脑、眼、手协同一致，把课堂上曾学到的分散知识点串联起来，实现自己的构思和创意，使“动态”的艺术作品在三维空间内作柔性而“无序”的变化。例如，作品《五环动艺》由5个水平圆构成，在创作过程中，不同的空间组织能呈现不同的造型和状态，运用单线法悬挂，各环节既能自转，又可做不同公转。

三部7D电影亮相

展会有座7D影院，让人充满好奇。记者看到，影院不大，只有6个座位，每个座位上都放着一把感应枪。项目总监张志清告诉记者，7D电影的最大特点，就是在3D电影基础上是增加全方位立体感：有

下雨、泡泡、吹风、气味等效果的是4D；坐在可摇动凳子上，嗅觉、听觉、触觉等感官都被调动，是5D；和同伴一起拿着“手枪”击败怪物，身临其境融入影片角色的就是7D电影。

此次艺术科技展上，将有三部7D电影和观众见面，分别是《大战精灵国》《空战英豪》和《恐怖鬼屋》，片长从7至12分钟不等。据介绍，三部影片均为卡通电影，由上海企业制作。“目前7D电影还没有商业化，这是首次在上海亮相。目前技术能力最多可设置50个观众座位，但这次展览场地有限，进7D影院需要凭预约票，一天将播放30场，每天会在现场提前发放，每场仅有6人能坐在椅子上体验7D。放映厅周围还有站位，虽然不能体验7D，但还可得到4D体验。”

建桥学院毕业生 签约率逾95%

本报讯（记者 张炯强）民办本科院校建桥学院近日发布消息称，截至8月中旬，该校2013届毕业生就业率达到98.89%、签约率95.15%。建桥学院从2005年升格本科至今，历届毕业生就业率分别为95.7%、98.92%、99.36%，均处于同类院校前列。

老眼镜店提供 开学前“加急”服务

本报讯 配眼镜要到专业店，国营老企业上海眼镜厂常德路门市部（常德路587号）开学前推出三项让利惠民服务，一为外来务工人员子女特别优惠，二为本市中小学生学习配镜免费“加急”，三为高温日不方便出门老人开通预约热线62589724。以上配镜均由高级验光师现场免费验光。配镜者可获赠精美太阳镜一副。另外，中老年商务人士看远看近可配一副多用的多焦镜。（古越）